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R UG-ACIUNEA 
- CONDIŢIUNILE El PSIHOLOGICE -

Nu ne rugăm, sau ne rugăm foarte puţin. 
Asta e sigur. Şi, de cele mai multe ori, 
rugăciunile noastre nu sunt pătrunse de 
Duhul lui Hristos, ci ele înseamnă expri
primarea firească a unor îngrijorări cu 
totul apuse năzuinţelor de a trăi în strânsă 
legătură cu divinitatea. Mulţi obiectează 
că n' au timp, iar alţii că nu se simt destul 
de vrednici ca să se roage, de vreme ce ru
găciunea nu e altceva decât o convorbire 
foarte intimă cu Dumnezeu. Şi unii şi alţii 
sunt în eroare şi se învârtesc într' un cerc 
vitios. Pentrucă se poate pune întrebarea: 
Nu eşti vrednic să te rogi? Sau nu eşti 
vrednic pentrucă nu te rogi? N' ai timp să 
te rogi? Sau, pentrucă nu te rogi, n' ai 
timp? A !tă ieşire pe câmpul adevărului 
nu există, decât în recunoaşterea necesităţii 
rugăciunii, ca primul pas salvator. 
Fără îndoială că e nevoie de-un efort 

sufletesc pentru creiarea acelui minimum 
de condiţiuni psihologice, fără de cari nu 
se poate gusta dulceaţa rugăciunii. E vorba 
de condiţiunile psihologice naturale, pe cari, 
la timp, graţia divină le va creşte priso-

selnic. Cari sunt acestea? Desigur că ele 
diferă dela individ la individ şi. sunt ln 
strânsă legătură cu starea socială şi in
telectuala a fiecăruia. ln general însă ru
găciunea presupune următoarele condiţiuni 
psihologice: 

J. Sentimentul infinitului, pe a cărui 
albie pluteşte fiinţa omenească, vrând-ne
vând,-dublat fireşte de sentimentul slă
biciunii persoanele. Cine-şi pune toată nă
dejdea în viaţa aceasta şi crede că poate 
avea tot, tot ce-i cere sufletul, se înţelege 
că nu se poate ruga. I ar portile acestui 
suflet sunt zăvorite rugăciunii. ' 

2. Sentimentul dependenţii de Dumnezeu, 
ca persoană spirituală, atotputernică, în -
ţeleaptă şi plină de iubire. Reprezentarea 
divinităţii în forma clară şi sublină a evan
gheliei lui Iisus, e o oglindă minunată în 
care omul poate sa-şi vadă lipsurile şi să 
recunoască nevoia de a avea legături reale 
şi vii cu acest Dumnezeu. Supravalorarea 
de sine însuşi face inapt sufletul de a se 
ridica deasupra omenescului. 

3. _Adeziunea liberă, fără condiţiuni şi 
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susţinută cu hotărâre, la opera mântuirii 
săvârşită de Mântuitorul, al cărei punct 
central e jertfa depe crucea Golgotei. Ni
meni nu se poate ruga - sau se roagă 
păgâneşte - dacă nu s' a lămurit mai întâiu 
asupra raportului ce există între sine în
suşi şi Iisus. Adevărata rugăciune - ru
găciune făcătoare de minuni - nu se învaţă 
decât în şcoala Mântuitorului. 

4. Şi apoi clarificarea tuturor acelor 
stări su/Ieşti, atât de schimbătoare, cari 
se perindează pe alee/e fiiţei omeneşti, da
torită legături/or zilnice cu semenii, cu mai 
marii, sau din pricina zădărnicirii unor 
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gânduri, socotite de noi înşine bune şi de 
folos. De multe ori norul lucrurilor mă
runte şi de importanţă absolut redusă, aduce 
furtuni atât de puternice în vieaţa sufle
tească a cuiva, încât îi răpeşte orice po
sibilitate de a se ruga. Conştiinţa părtăşiei 
neîntrerupte cu izvorul vieţii sau „butucul 
viţei" cum se numeşte pe sine însuşi Mân
tuitorul, şi cu biserica -pe care Sf. Apostol 
Pavel o numeşte ,)rupul lui Hristos" - e 
singurul mijloc prin care se pot risipi 
norii îngrijorărilor trecătoare şi prin care 
creştinul poate rămâne un om al rugăciunii, 
deci sub ocrotirea divină a Tatălui ceresc. 

REEERENT. 

ROLUL SACE·RDOTULUI 
In stabilirea de raporturi între om şi Dumnezeu, după doctrina ortodoxă 

şi cum şi-l reprezintă pietatea populară. 

Chestiunea aceasta este expusă foarte clar, 
temeinic şi definitiv în doctrina bisericii or
todoxe, în::ât nedumerire nu poate exista din 
niciun punct de vedere. Ea face parte inte
grantă din doctrina despre întemeierea, exi
stenţa şi tăria aşezământului divin care este 
biserica, una, sfântă, sobornicească şi apo
stolească. 

Mântuitorul a întemeiat o biserică, în 
„afară de care nu este mântuire". Această 
biserică este păstrătoarea descoperirii voinţii 
lui Dumnezeu pentru mântuirea oamenilor. 
Ea e trupul mistic al lni Iisus. Deci, cum 
se va mântui cineva, dacă nu face parte din 
trupul Lui mistic? Mântuitorul a înzestrat 
biserica sa cu toate mijloacele sfinţitoare şi 
mântuitoare. Cele dintâiu sunt cele şapte taine 
pentru administrarea şi săvârşirea cărora a 
instituit preoţia, adecă a dat unei anumtte 
clase de oameni puteri harice, pe cari ceilalţi 
din massa mare creştină nu le au. Numai 
apostolilor Săi le-a zis: ,, Mergând, învăţaţi 
toate neamurile, botezându-le în numele Ta
tălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh". 
Preoţia creştină se deosebeşte deci de comu
nitatea creştină prin harul de a învăţa pe 
alţii voinţa lu{ Dumnezeu şi harul de a ierta 
păcatele. 

De aceia doctrina ortodoxă vorbeşte despre 
biserica învăţătoare şi biserica ascultătoare. 
Nimeni nu poate cunoaşte pe Dumnezeu şi 

nu se poate instrui corect şi temeinic asupra 
tainelor vieţii pământeşti şi cu deosebire 
asupra celor cereşti, decât primind învăţătura 
pe care o păstrează neatinsă biserica învăţă
toare, asistată neîo.cetat de puterea Duhului 
Sfânt. Tot astfel nimeni nu- şi poate uşura 
povara păcatului, nu-şi poate găsi pace sufle
tului şi deci nu poate aspira la mântuire şi 
legătură intimă, sfântă şi vie cu Dumnezeu, 
decât dacă a primit dela preot iertarea pă
catelor. 

Doctrina ortodoxă, repet, e dara: omul 
care nu primeşte tainele sfinţitoare ale bise
ricii e în afară de biserică, deci în raport de 
vrăjmăşie cu Dumnezeu, ,,neîmpăcat" cu 
Dumnezeu, după termenul Sf. Ap. Pavel. 
Pentru a fi cineva creştin şi pentru a putea 
nădăjdui la părtăşia vieţii veşnice, trebuie să 
primească tainele următoare: botezul (odată 
pentru totdeauna), mir-ungerea (care se repetă 
în anumite cazuri), pocăinţa sau mărturisirea 
păcatelor, sfânta împărtăşanie (cari pot fi re
petate, ambele cât de des) cununia şi maslu. 
Fără participarea efectivă şi primirea darului 
divin ce se transmite prin aceste taine, nu 
poate fi vorba de vreun raport normal între 
om şi Dumnezeu. Iar pe acestea nu le poate 
săvârşi decât preotul, ca cel care are dela 
Mântuitorul un plus de daruri deosebite: 
darul de a învăţa şi de a ierta păcatele, 
- daruri primite prin hirotonie, - taină pe 
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care n'o poate primi decât celce doreşte şi e 
pregătit să intre în biserica învăţătoare. 

Doctrina ortodoxă e întemeiată, în această 
privinţă, în toate punctele, pe textele sfinţilor 
evanghelişti, ca şi pe scrierile sfinţilor apo
stoli - epistolele cuprinse în Noul Testa
ment. Apostolii, ca cei cari . primiseră dela 
Mântuitorul o împuternicire specială, au dat.o 
şi ei la rândul lor altor bărbaţi, bine selec
ţionaţi, pe cari îi însărcinau cu săvârşirea 
sfintei jertfe fără d~ sânge şi cu admin
strarea intereselor comunităţii creştine. (Cazul 
lui Timoteiu, care primeşte împuternicirea 
dela Pavel). In sec. I, deci găsim bine pre
cizate liniile principale în care se încadrează 
rolul sacerdotului în ce priveşte stabilirea de 
raporturi între om şi Dumnezeu. Mai târziu 
găsim, în scrierile Sf. Ignatiu de Antiohia 
expusă şi mai pe larg această doctrină. De 
pildă în epistola către Tralieni, cap III, cetim: 
,,Deasemenea, se cuvine ca voi toţi să res
pectaţi pe diaconi ca pe .Iisus Hristos însuşi, 
pe episcop ca imaginea Tatălui, pe presviteri 
ca sfatul lui Dumnezeu şi colegiul Aposto
lilor: ,,fără ei nu există Biserică". E puternic 
şi hotărîtor cuvântul acesta al Sfântului Ig
natiu: ,,fără ei, nu există biserică". Care mai 
târziu e complectat de celălalt cuvânt: ,,fără 
biserică sau în afară de biserică, nu există 
mântui1e". 

E inutil să mai amintim mărturiile celor
lalţi părinţi bisericeşti, cari umplu secolele 
primate ale creştinismului, susţinând aceiaşi 
doctrină ortodoxă, pe care, cu vrerea lui Dum
nezeu, o păstrăm şi noi astăzi intactă şi neal
terată. 1 Vom cita· însă un fragment din cartea 
despre preoţie• a Sf. Ioan Gură de aur, care 
farmecă prin frumuseţea lui şi revarsă abun
dentă lumină asupra acestei chestiuni: ,,Dacă 
într'adevăr este imposibil a intra întru îm
părăţia cerurilor fără a fi renăscuţi prin apă 
şi prin Duh; dacă acela care nu mănâncă 
trupul Domnului şi nu bea sângele Lui este 
exclus din vie aţa veşnică - binefaceri, cari 
nu pot fi conferite decât prin mâini sfinţite, 
adecă prin mâinile preoţilor - ce mijloc vei 
găsi, fără oficiul lor, spre a scăpa de focul 
iadului sau spre a culege recompensele pă
strate în cer? Numai lor li s'a dat de a face 
ca oamenii să se nască din nou prin botez. 

Printr'inşii suntem îmbrăcaţi în Iisus Hri■ 
stas, îmbrăcaţi în Fiul lui Dumnezeu, ca să 
devenim membre ale acestui dumnezeesc Cap. 
Conchidem că puterea lor este mai mare 
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decât a monarhilor asupra supuşilor, mai ve
nerabilă decât a părinţilor asupra fiilor lor. 
Noi nu ţinem de părinţii noştri decât prin 
sânge şi carne, pe când preoţii ne fac să ne 
naştem fii ai lui Dumnezeu. Lor le datorăm 
fericita renaştere, adevărata libertate şi adop■ 
tarea noastră în ordinea graţiei" (Cartea III 9 ). 
Şi mai departe: ,, Nu numai în dreptul 
de a pedepsi, ci şi în acela de a face binele 
se vede superioritatea puterii ce Dumnezeu 
a dat preoţilor, putere care cu atâta covâr
şeşte puterea ce au părinţii asupra fiilor, cu 
cât vieaţa viitoare covârşeşte vieaţa prezentă. 

Ce primim noi dela părinţii noştri ? O 
vieaţă limitată în timpul prezent, iar dela 
preoţi dobândim vieaţa fără sfârşit I Căci eter
nitatea n'are sfârşit. Puterea părinţilor după 
trup n'ar putea să apere de moarte, nici de 
boale: dar puterea preoţilor mai de multe 
ori a mântuit sufletele bolnave şi apropiate 
de moarte, sau întrebuinţând pedeapsa me
ritată asupra unora, sau apărând pe alţii de 
o cădere funestă şi aceasta nu numai prin 
eficacitatea îndemnurilor şi sfaturilor lor, ci 
şi prin puterea rugăciunilor. Preoţii nu iartă 
păcatele numai în taina botezului, ci şi 
după botez". 

... Marii scriitori creştini, din toate timpurile, 
au privit cu uimire sublimitatea oficiului sa
cerdotal, prin care se stabilesc raporturi între 
om şi Dumnezeu, şi ca şi răpiţi sufleteşte, 
au scris pagini, cari vor rămâne pentru tot
deauna. Citez un mic fragment din cunoscuta 
şi mult gustata scriere Imitatio Chnsti: ,, Oh! 
Ce mare, ce sublim e oficiul preoţilor, cărora 
li s'a dat a consacra pe Dumnezeu prin cu■ 
vintele sfinte, a-L binecuvânta cu buzele lor, 
a-L ţine în mâinile lor, a-L primi în· gură 
şi a-L distribui şi altor oameni! O I Cât de 
nevinovate se cuvine să fie mâinile preotului, 
gura curată, corpul sfânt şi sufletul liber de 
orice pată cât de uşoară, pentru a primi atât 
dţ des pe autorul curăţiei! 

Din gura preotului care
1 

participă atât de 
fr, quent la sacramentul lui Iisus Hristos se 
cade să nu iasă decât cuvinte sfinte, de cinste 
şi folositoare. Trebuie să fie simpli şi cu
raţi ochii cari contemplă atât de des corpul 
lui Iisus Hristos. Mâinile cari ating neîn
cetat pe Ziditorul cerului şi al pământului se 
cuvine să fie curate şi înălţate la cer. Preo
ţilor îndeosebi li-s'a zis în Lege: ,, Fiţi sfinţi 
pentrucă eu sunt sfânt, eu Domnul şi Dum
nezeul vostru". (Lev. XIX). 
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Şi acum o întrebare: un preot plin de 
păcate sau viţios poate îndeplini acest mare 
rol? Şi această întrebare e depliµ limpezită 
în doctrina ortodoxă. In privinţa aceasta voiu 
cita pe Sf. G~igorie Teologul: ,, Tot celce 
contribue la curăţirea ta, este vrednic de cre
dinţă, numai să facă parte din numărul celor 
ce au primit puterea şi să nu fie condamnat 
şi depărtat dela biserică. Nu judeca pe ju
decătorii tăi, tu care pretinzi lecuirea răului; 
nu cerceta vrednicia celui ce te curăţeşte; 
nu face alegere, privind la origină- la pă
rinţii celor rânduiţi spre aceasta. Cu toate 
că unul e mai bun sau mai rău decât altul, 
totuşi fiecare 'ţi-e superior. Judecă astfel: ai 
două inele, unul de aur şi altul de fier. 
Ambele au pe ele chipul împărătesc. Ambele 
sunt aplicate pe ceară. Prin ce se deosebeşte 
unul de altul? Prin nimic. Observă ambele 
inele aplicate pe ceară şi dacă te pretinzi 
mai înţelept decât toţi, spune care-i chipul 
celui de fier şi care al celui de aur şi pen
truce chipurile sunt egale? Căci deşi unul 
e de aur şi altul de fier sau argint, prin 
urmare deosebite după materialul lor, totuşi 
chipurile sunt egale, Aşa şi tu să priveşti la 
fiecare, căci deşi nu-l covârşeşti pe altul prin 
viaţa sa, totuşi puterea botezului e aceiaşi şi 
fiecare dintre ceice sunt învaţaţi în aceiaşi 
credinţă, te poate face să păşeşti pe calea 
perfecţiunii (Sil Canev, vol. IV 322-323). 

Voiu încheia partea aceasta cu răspunsul 
pe care Mărturisirea ortodoxă îl dă la cea 
de a treia poruncă a bisericii: ,,Să se cin
stească părinţii duhovniceşti cu cuviincioasă 
cucernicie, ca slugi ale lui Dumnezeu şi mij
locitori, carii mijlocesc pentru noi către Dum
nezeu; mai ales aceia, cari ca duhovnici, 
primesc mărturisirea şi cu cari trebuie să ne 
sfătuim pentru mântuirea noastră". (Intrebarea 
LXXXIX pag. 87), 

* * * 
Cum represintă pietatea poporului nostru 

acest rol al sacerdotului? Desigur că răs
punsul acesta presupune o întinsă cunoaştere 
a literaturii populare, iar eu nu am între 
cărţile mele de lectură obişnuită decât cule■ 
gerea de poezii populare a lui G. Dem. Teo
dorescu şi altele mai neînsemnate, din care 
n'am putut aduna decât neînsemnat material. 
Din cele ce cunosc direct şi personal dela 
poporul, în mijlocul căruia mi-am trăit co
pilăria, mi-am format convingerea că poporul 
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nostru priveşte pe preot ca pe un factor 
sine qua non în materie de trebuinţi sufle■ 
teşti şi alte nevoi cari stau în strânsă legă
tură cu viaţa după moarte. Poporul nostru 
nu începe nicio lucrare mai de seamă fără 
blagoslovenia preotului, căci oricât s'ar munci 
omul nu poate duce la bun capăt lucrul fără 
ajutorul lui Dti:tnnezeu, iar ajutorul lui Dum
nezeu nu vitte fira rugăciunea preotului 
sfinţit, îmbrăcat în sti'lli .. e bisericeşti şi rân
duit ca să stea alătnri dt creştin şi la bine 
şi la rău. Poporul no11tru ţine posturile şi 
pentru orice abatere dela poruncile bisericii, 
el nu-şi găseşte linişte sufletului pânăce n'a 
primit deslegare dela preot. Icoana, la care 
se va închina în casa lui, şade 40 de zile 
în biserică şi numai dupăce o sfinţeşte prevtul 
o aşează la locul de cinstire în casă. Inainte 
de sfinţire, şi pentru popor, icoana nu era 
privită decât ca o simplă scândură sau carton 
zugrăvit; după sfinţire ea capătă o putere 
deosebită, chiar putere făcătoare de minuni. 
Poporul nostru crede că un bolnav mai re
pede se face sănătos dacă-i ceteşte preotu!, 
decât dacă urmează reţeta doctorului. Dece? 
Pentruci Dumnezeu dă vieaţa şi tot Dum
nezeu o ridică, nu însă fără mijlocirea preo
tului. 

Sat fără primar, notar ori învăţător va fi 
fiind şi acum fără ca poporul să-i cunoască 
lipsa, dar fără preot nu, decât suferind mult 
poporul. Toată vieaţa spirituală a poporului 
nostru, şi astăzi încă, are o singură vatră şi 
un singur punct de gravitaţiune: ideea re
ligioasă, fie ea oricât învăluită în deprinderi, 
credinţe şi practice superstiţioase. Şi oficiul 
preotului face parte integrantă din viaţa spi• 
rituală a lui. Aceasta n'o poate tăgădui ni
meni, decât dacă nesocoteşte realitatea şi afirmă 
ceeace vrea el. 

Fireşte că toate aceste credinţe ale popo
rului au fost îmbrăcate în cuvântul sonor, 

· curgător şi dulce al cântecelor populare: co
linde, balade, cimilituri, proverbe, poveşti, etc. 
Multe dintre colindele de crăciun se termine 
cu aceste versuri: 

„ Ziua de Crăciun 

Şi de Bobotează 
Când preoţi botează 
Norod cerştinează" 

Din care înţelegem că poporul nu poate 
privi pe cineva creştin, dacă nu se botează, 
iar botezul nu poate fi săvârşit decât de preot. 
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Intr'un colind de fată logodită cetim: 

.,,La biserică se ducea 
Preotul mi-i cumma, 
Iar de naş pe cine-avea? 
Pe Ion, sfântul Ion, 
Naşul lui Iisus Hristos 
Care mi-i blagoslovia 
Frumos dar le dăruia". 

Aci, mirii primesc blagoslovenia şi darul 
frum·os dela Iisus, numai în urma faptului 
de a se fi dus la biserică pentru a fi cunu
naţi de preot. 

,,Auzi, lele, auzi, dragă, 
Auzi, lele, popa toacă: 

Eşi afară de te roagă. 

Te roagă la Dumnezeu 
Să ţie pe gândul meu"'. 

Toaca preotului . e un moment prielnic 
pentru rugăciune: în acest moment rugăciunea 
e ascultată de Dumnezeu . 

. . . ' . . 
• Părinte sfinţia ta, 
Spovedeşte-mi pe Niţa ! 

Dar nu•i da păcate multe 
Că e Nita făr' de minte". 

Preotul spovedeşte şi iartă pacatele. Aceiaşi 
idee e cuprinsă mai răspicat în versurile 
următoare: 

,,Dar ştii, nezca, ce-am văzut? 
Oamenii cei spovediţi 

Stau ca pomii tnflori/i, 
lară cei nespovediţi 

Stau ca buştenii pârliţi". 

Vieţuirea în rânduială creştinească a bi
sericii e un motiv puternic pentru popor să 
se simtă fericit şi din contră: 

.,,Ferice, ferice, 
Ferice de noi, 
De părinţii noştri, 

Cari ne-au făcut 
Cari ne-au născut 
Şi ne au botezat 
Şi ne-au creştinat 
Că dac' ar trăi 

Săraci n' ar mai fi" 

Vai şi vai de noi 
De părintii noştri 

Care ne-au făcut 
Cate • ne-au născut 
Că ei ne- au lăsat 

Nu ne-au botezat 
Nu ne-au creştinat 

Şi d' ar mai trăi 

Tot săraci c' ar fi 
Greu s'ar pedepsi"'. 

257 

Voinicii, cari pleacă în căutarea norocului, 
dau întâiu pela biserică şi apoi pornesc în 
călătorie: 

„ La biserică mergeau 
Sfânta rugă d'ascultau: 
Ascultau 
Şi se 'nchinau 
Până slujba se citia, 
Până slujba se sfârşia"' 

Pr. M. P. 

Locuri vacante de burse 
la Facultăţile Teologice din streinătate. 

Se publică spre cunoştinţa celor interesaţi, 
următoarele locuri vacante de burse la Fa
cultăţile teologice din streinătate: 

1) La facultatea de teologie protestantă 
din Montpellier (Franţa), Arhiepiscopia Bu
cureştilor are o bursă ce nu poate fi ocupată 
decât de un preot licenţiat în Teologie. 

2) La Facultatea de teologie protestantă 
din Paris o bursă pentru un licenţiat în 
Teologie nehirotonit. 

3) La Facultatea de teologie catolică din 
Strasbourg - Franţa, avem patru burse va
. cante, dintre cari una nu se poate da decât 
unui cleric licenţiat în teologie. 

Prin bursă se înţelege locuinţa, hrană şi 
cheltuelile de transport la dus şi la înapoiat, 
dupăce candidatul şi-a terminat studiile. 

Cererile se înaintează Arhiepiscopiei Bu
cure~tilor (secţia culturală), pâna]a I Octom
brie a. c., însoţite de: Diploma de licenţă, 
Extract de naştere, Certificat de bună purtare 
certificat despre starea sanitară a candidatului. 

CO!llSILIUL t.PARHIAL. 
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Lucrarea social-creştină in parohie 
Referat aprobat de Consiliul Eparhial în şedinţa dela 7 Iulie 1930, asupra rezultatelor 

obţinute în conferinţele generale pastorale 
din Maiu 1930. 

Conferinţele generale pastorale s'au ţinut 
şi anul acesta în două serii, prima serie în 
zilele de 27-23 Mai şi a doua zi, în zilele 
de 3-4 Iunie 1930. S'au ţinut pe judeţe 
şi au fost prezidate de delegaţii trimişi dela 
centru. Chestiunea adusă în discuţiune a fost 
următoarea: Stabilirea unui program dt lucrare 
social-creştină în parohie şi mijloacele de rea
lizare. Din rapoartele primite, pretutindeni 
preoţimea a dovedit că dă un deosebit interes 
acestei probleme şi contribuţiunile aduse 
spre rezolvirea ei sunt dintre cele mai pre
ţioase şi mai vrednice de ţinut în seamă. 

La conferinţe au luat parte şi câte un grup 
de preotese, representând Asociaţia generală 
a Doamnelor preotese. Prezenţa Domniilor 
lor a fost un bun prilej să se atragă atenţiunea 
că succesul lucrării pastorale depinde în 
mare măsură de atitudinea preotesei, soţia 
lui de vieaţă. 

Din discuţiunele ce au avut loc a rezultat 
următorul program de lucrare social- creştină, 
pe care urmează să-l înfăptuiască, cu obli
gaţiune strictă, fiecare preot în parohia lui. 

I. S'a stabilit, înainte de orice, că scopul 
lucrării social-creştine este încreştinarea so
cietăţii, în cât din toate manifestădle ei, de 
de orice natură, să rezulte preocuparea creş
tinească, şi interesul pentru adâncirea gân
dului creştin şi creşterea idealismului evan
ghelic. In consecinţă, preotul nu va trece cu 
vederea niciun prile:, fără a aduce, în rezol
varea diverselor probleme sociale, şi elemen
tele de veşnică valoare ale creştinismului. 
Deasemenea preotul, nu va uita nicio:ată că 
acţiunea lui social creştină e în strânsă de
pendenţă de pilda vieţii proprii. 

2. Acţiunea social-creştină a bisericii por
neşte dela cea dintâiu celulă a societăţii, cat e 
e familia, pentru a ajunge să îmbrăţişeze 
manifestările grupurilor sociale a parte sau 
a tuturor laolaltă. De aceia primul lucru. 
practic pe care trebuie să-l înfăptuiască, cu 
regularitate matematică şi metodic, este în
tărirea familiei. Aceasta poate fi prin stabi-

lirea unor frumoase raporturi între preot 
şi familia creştină. Preotul deci, însoţit de 
preoteasa lui, să viziteze, rând pe rând, pe 
fiecare creştin, Ia el acasă, să se intereseze 
de nevoile lui, şi să aducă cuvântul de mân
gâiere şi încura~are al bisericii. 

3. Incet, încet preotul să strângă în jurul 
lui un grup de creştini, bine pregătiţi du
hovniceşte, care să fie, în acţiunea lui social
creştină, ca un stat major. De buna formare 
a acestui grup de creştini depinde întreaga 
desvoltare a lucrării de mai departe. EI va 
fi încadrat, la nevoie, în organizarea parohială 
prevăzută de Statutul şi Legea noastră, sub 
numele de comitet parohial. 

4. Tot în vederea unei mai adânci pregătiri 
duhovniceşti, preotul să dea deosebită aten
ţiune la săvârşirea sfintelor taine: spovedania 
şi împărtăşania, dând în orice prilej, cuvânt 
de ordine: Cine nu se spovedeşte şi nu se 
împărtăseşte nu e creştin şi nu poate cere 
ajutorul lui Dumnezeu. 

5. Serviciul divin să fie săvârşit, cu toată 
demnitatea şi pietatea. Familia preotului să 
nu lipsească, în special dela sfânta Liturghie. 
Să se ţină predici regulat, pe înţelesul tuturor 
şi nu ca nişte lecţiuni învăţate pe dinafară, 
ci ca pornite firesc din însăşi inima şi vieaţa 
preotului. La săvârşirea oricărei slujbe: botez, 
cununie, sfeştanie, să se atragă atenţiunea 
tuturor să păstreze linişte şi să ia parte 
activă la rugăciune. 

6. Pentru introducerea creştinilor în doc
trina creştină, să se organizeze ore de cate
hizare, la început cu toată lumea, mai pe 
urmă grupundu i după vârstă şi stări sociale. 
Cel mai bun prilej e Sâmbătă seara, după 
oficierea vecerniei, sau Duminecă, în orele 
după amiazi. 

7. Tineretul să fie îngrijit foarte de aproape. 
In bună înţelegere cu corpul profesoral, să se 
ocupe de elevii din parohie, reservând ore săp
tămânale pentru catehizare, chiar dacă preotul 
nu e şi învăţător. Tot astmenea să organizeze 
şi tineretul dela I 2 la 20 de ani, dându-i pe 
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lângă învăţătura creştinească şi distracţiune 
frumoasă şi superioară. 

g. In fiecare parohie să ia fiinţă o 
filială a Asociaţiei creştine ortodoxe „ Pa
triarhul Miron". 

9. Să nu neglijeze niciun fapt social care 
se petrece în parohie. 

10. In politică preotul trebuie să aducă 
spiritul de ponderaţiune creştină, care priveşte 
toate lucrurile, nu prin pisma intereselor mici 
personale, ci are în vedere totdeauna sco
purile înalte ale vieţii şi ale societăţii. 

II. Să se organizeze şi să se desvolte 
mila creştină. 

12. Să nu lipsească nici serviciul de col-
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portaj, care este un minunat mijloc de între
ţinerea legăturii or dintre biserica şi creştini. 

La oraşe să se designeze pentru fiecare 
grup social, preoţi pregătiţi. 

Fireşte că înfăptuirea integrală a acestui 
progam presupune timp şi muncă încordată. 
Credem însă că este timpul ca nici o clipă 
să nu se mai amâne acest început. Orga
nele centrale ale Arhiepiscopiei de control şi 
îndrumare să fie rugate să dea toate aten
ţiunea acestei lucrări şi de câte ori are pri
lejul, să facă constatările necesare în ce 
măsură lucrul social-creştin a crescut în 
parohia inspectată. 

Cons. Referent 
Pr. MANEA PJPESCU 

ADEVARATA PA.CE 

Iubitul meu ascultător, 

Oricine ai fi, tu, cel cu care stau astăzi 
de vorbă. Fie că eşti un om învăţat, ajuns 
pe culmile cele mai înalte ale ştiinţei ori 
ale artei; ori eşti un biet om ignorant şi 
simplu. Fie că eşti într'un palat som?tuos, 
încunjurat de mobile s::umpe şi servit de 
slujitori numeroşi; ori poate sălăşlueşti într'o 
casă mică şi modestă. Fie că eşti un om 
puternic, aureolat de gloria trecătoare şi 
perfidă a acestei lumi, sau eşti un sărman 
suflet rănit de săgeţile otrăvite ale 01menilor. 
Indiferent cine eşti, eu îţi vorbesc ţie astăzi 
în numele Domnului Iisus Hristos şi a Bi
sericii lui. 

Oh! dar chiar de la început mi se pune 
mie, preotul lui Iisus Hristos, care vorbeşte 
astăzi cu tio.e, o întrebare mare, înfricoşat 
de groază: Isbuti-voiu eu să-L-reprezint cum 
trebue, pe El, Fiul cerului şi al pământului, 
Născut din Dumnezeu şi din Fecioara Maria? 
Fi-voiu eu înarmat cu toate armele Duhului, 
spre a putea grăi cu autoritate şi cu putere 
de pătrundere inimii tale de frate ? Il rog 
deci pe Dânsul - şi roagă-L şi tu - ca 
să-mi binecuvinteze cuvântul, îndreptat către 
tine. Să mă desbrace de m:ne însu-mi, cu 
tot ce este trecător şi ne desăvârşit în mine, 
şi mă îmbrace în El, spre a-ţi putea vorbi. 
Sfânta Evanghelie de astăzi vorbeşte de o 
pescuire minunată, pe care a făcut• o Petru, 

la porunca lui Iisus. Fie ca şi sufletul tău 
să poată fi pescuit astăzi în mreaja cuvân
tului Domnului, pe care eu îl arunc în lume, 
tot la porunca Lui. Deci pregăteşte-te su
flete ca să intri în mreaja lui Dumnezeu. 

Şi d ~ unde voiu pleca eu oare, spre a 
te pateâ prinde pe tine pentru Biserica lui 
Iisus? Voiu alege un punct, pe care îl socot 
cel mii senzibil din toată fiinţa ta: îţi voiu 
alege inim1. Oh! inima ta! Inima pe care 
Iisus o iubeşte cu o iubire nemărginită. Inima 
pe care tu ades ai uitat-o, deşi bate în tine 
şi te avertizează atât de des că tu nu tre
bue să o uiţi. Dela această inimă plec astăzi 
cu tine. Haide! Răspunde-mi! Nu te supără 
îndrăzneala mea ? Inima este lucrul cel mai 
intim din toate câte avem noi. In toate 
permitem unui alt om ca să se amestece: 
în bani, în întreprinderi, în gânduri, în fapte. 
Dar într'un singur colţişor din fiinţa noastră 
nu îngâduim nimănui ca să pătrundă şi să 
cerceteze: în inima noastră. Ea este Sfânta 
Sfintelor tainică în care numai odată pe an 
este îngăduit arhiereului ca să pătrunda. Şi 
atunci ca să aducă jerfă. Iar acest Arhiereu 
este cugetul nostru. 

Dar cu toate acestea, frate, fiindcă am 
cerut putere de la Dumnezeu - şi te-am 
făcut şi pe tine rugător în această privinţă -
spre a-ţi puteâ vorbi sincer şi cu putere 
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destulă în numele Lui, de aceia eu îndrăz
nesc. Şi de fapt nu eu, ci Domnul îndrăz
neşte. Eu m'am lepădat de mine şi m'am 
îmbrăcat în El. Deci Lui te rog să-I Ingădui, 
ca să-ţi vorbească inimii. 

Deci El azi te întreabă: Ai tu, iubitul 
Meu, adevărata Pace ln inima ta ? E nevoe 
să taci puţin, spre a putea răspunde. Dom
nul este îndelung răbdător şi stă, fără să-şi 
piardă liniştea, spre a-ţi asculta răspunsul. 
Deci cântăreşte-ţi bine de tot cel mai ne
însemnat cuvânt, pe care 1-1 vei spune. 

Mai întâi este un cuvânt asupra căruia 
poate tu n'ai reflectat îndeajuns până astăzi. 
Cuvântul de pace. Ce să însemne oare acea
stă pace stăruitoare, de care vorbeşte Iisus 
şi Evanghelia Lui? 

Ca să nu facem vorbă zadarnică, să-mi 
îngădui să viu deadreptul la înţelesul lui. 
lntâmplatuţi-s'a oare vreodată să te trezeşti 
cu desăvârşire singur în mjilocul unui pei
sagiu frumos al mamei-naturi ? Să auzi cum 
par' că se ţes în taină hainele fiirii ? Cum 
pare că eşti martur, cu ochii tăi însişi, la 
creşterea ierbei din câmpuri şi a mugurilor 
de pe ramuri? Să auzi cu adâncul tău mu
zica de sfere a sorilor, ce se învârt în spaţii, 
şi mai ales să auzi cum inima-ţi bate în 
coşul pieptului ritmul cântecului vieţii? Dacă 
ai trăit o astfel de clipă, atunci tu vei putea 
să înţelegi, în parte, ce înseamnă această 
Pace, de care îţi vorbeşte Iisus. 

Pacea înseamnă armonia cu întreg Uni
versul, din care faci tu parte. Singura te
melie, pe care se poate zidi aceia ce atâţia 
oameni cunosc, fără să înţeleagă, cu vorba 
de fen'ci"re este această armonie. Nu este 
cu putinţă fericire în afară de armonia. ta, 
armonia sufletului şi a inimii tale, cu întreg 
Totul, din care faci parte. Nu este cu pu
tinţă fericirea fără de pacea ta cu oamenii 
şi cu lucrurile din jur. Fie că aceşti oameni 
sunt în imediată apropiere de tine, alcătu
ind familia ta, satul sau breasla ta, patria, 
umanitatea. Fie că au trăit cândva, sau vor 
veni mâini pe meleagurile vemii. Atâta vreme 
cât ai pe cuget o nedreptate, o suferinţă, 
pe care ai pricinuit-o, soţiei sau soţului, 
copilului sau părintelui, prietenului sau duş
manului, vecinului sau streinului, care geme 
acolo, rănit, de gândul, de ura sau de fapta 
ta, tu nu vei avea pacea, care să te poată 
face fericit. Şi această pace tu nu o ai, 
pentrucă mai înainte de toate tu ai declarat 
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război, poate fără să o ştii lămurit, Aceluia, 
care poartă în a Lui putere şi Sorii şi stelele, 
şi mugurii şi firele de iarbă, şi casa şi Patria, 
precum şi pe toţi oamenii, care alcAtuesc 
lumea: război lui Dumnezeu. 

Ştiu că te vei revolta împotriva asprimii 
aparente a cuvântului meu. Dar nu pentruca 
să-ţi tulbur liniştea viu eu să-ţi vorbesc 
astăzi. Ci pentru ca să ţi-o capeţi. Pacea 
nu este cu putinţă de cât numai pe temei 
de adevăr. Ori cât de scump ne-ar costa 
amorul nostru propriu, Adevărul trebue pre
ţuit · mai mult de cât noi tnşi-ne, fiindcă 
fără de acest Adevăr Eul meu şi al tău nu 
pot trăi, şi numai prin mărturisirea cura
gioasă a acestui Adevăr noi putem ajunge 
în adevăr la pacea inimii noastre. Şi Ade
vărul este acesta: Noi suntem în război cu 
Dumnezeu prin întregul nostru fel de a trăi. 
Şi pentru ca să nu pierdem vremea cu 
vorbării zadarnice, menite doar numai pen
truca să ne înşele, e destul să ne pogorâm 
fiecare din noi, înlăuntrul nostru Inşi-ne şi 
să cercetăm cu sinceritate acest singur lucru: 
Cât de mult ne-am ostenit, fiecare dintre 
noi, spre a-L sluji pe Dumnezeu, în viaţa 
noastră? Cât de mult I-am dăruit, Acestui 
Dumnezeu, nespus de bogat şi care nu are 
nevoe de nici un dar din partea noastră a 
oamenilor, de cât de darul iubirii? Cât de 
mult timp am jertfit din timpul destul de 
lung al vieţii noastre, spre a-L cunoaşte, 
spre a-L mărturisi şi a-L preamări pe acest 
Dumnezeu ? Să fim sinceri cu noi inşi-ne şi 
să nu tagăduim. Admirăm din adâncul inimii 
faptele de înalt eroism săvârşite în istorie. 
Dar uităm că cel mai autentic eroism este 
acela de a spune adevărul, care ne biciue 
amorul propriu. Fugim de lupta cu noi In
şi-ne, deşi cel mai cumplit adversar, pe care 
il avem în lume, este acela pe care îl ascun
dem în taina eului nostru. Acest Adversar 
este acela, care ne îndeamnă să fugim de 
Adevărul, care ne răstigneşte. Şi din pricina 
acestei fugi, pierdem tot ce avem mai de 
preţ în lumea aceasta: Pacea cu Dumnezeu. 
Pacea cu iubirea lub:rilor. Pacea cu lnsăşi 
Viaţa. De aici toată lipsa de viaţd, care ne 
bântue pe cei mai mulţi. Lipsă, care se po
goară ln tot ce ne reprezintă pe noi: in 
vorbă, în scris, în acţiune; în artă, în ştiinţă 
în politica; în familie, în comună, în stat. 
Lipsă de viaţă, care se resimte adânc în 
singurătate, ca şi în comunitatea celorlalţi 
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oameni. Lipsă care strigă către ceruri şi udă 
cu torente de sânge praful pământului. Lipsă 
pe care căutăm să o acoperim cu iluzii, cu 
plăceri dezordonate, cu gânduri nebune şi 
cu fapte desnădăjduite. 

Din lipsa noastră de legătură cu Dum
nezeul Păcii şi al Nemuririi, se naşte at
mosfera aceasta de război şi de moarte, 
care se oglindeşte în toate actele vieţii, 
mai cu samă de la războiu încoace. 

Cu toate aparenţele de pace şi de viaţă, 
pe care adversarul vieţii noastre, Diavolul, 
încearcă să le zugrăvească ademenitor pe 
cortina vremii. Toate le vrea şi le îngădue, 
acest Spirit vrăjmaş al vremii, dar numai 
Pacea cu Dumnezeu nu vrea să o îngădue 
el. Şi pentruca să ne înşele tot mai mult 
sufletul şi averea, inoculează fel de fel de 
pretexte, numai să ne ţină departe de Dum
nezeu. Astfel iată câteva formule: Liberta
tea de a gândi, dreptul de a ne conduce pe 
înşi-ne, frumosul, personalitatea. Şi noi ne 
lăsăm prinşi întocmai ca nişte biete muşte 
în firele unui paianjen. Nu vrem să vedem 
că singură viaţă cu Dumnezeu ne asigură 
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libertatea, dreptul de a ne conduce pe noi 
inşi-ne, frumosul şi presonalitatea. Şi mai 
presus de toate: Pacea cu noi inşi-ne şi 
cu întreaga lume!. .. 

Pe această pace mult dorită Iisus singur 
ni-o dă. El, care.a făcut pace în sine, atunci 
când a murit pe cruce în locul nostru al 
tuturor! Cine crede şi se încrede, din toată 
inima, în acest' Isus, jetfit pe cruce! Cine 
primeşte, din mâna acestui Mântuitor, lm
păcarea pentru veşnicie a sufletului şi a 
inimii sale, cu Dumnezeu jignit prin păcat! 
Acela va avea, adânc şi statornic, pacea 
în inima lui, nu numai cu Dumnezeu; dar 
prin Dumnezeu el se va pune în acord cu 
toată lumea; şi prin acest acord el va de
veni un om în adevăr fericit; în timp ca 
şi în eternitate! 

Iubitul meu frate, ascultător al cuvintelor 
mele! Haide! hotăreşte-te ! 

Şi lasă-te, slobod, prins în mreaja dum
nezeiască a cuvântului lui Isus. 

De această atârnă, pe veci, pacea ţi feri
cirea ta I 

Profesor Preot TOMA CHIRICUT]A 

PREOŢI DECEDAŢI 

t PREOTUL MA.RIN 
din Pietroşani-Vlaşca. 

In seara zilei de 22 Iulie a. c., s'a stins 
din viaţă, după un apostolat de 60 ani, 
Preotul Marin Nicolae din corn. Pietroşani
Vlaşca. Cel mai bătrân, poate, între bătrânii 
satului, părintele Marin duce cu el timpuri 
trăite în condiţitmi cu totul altele, în cou• 
diţii mult mai creştineşti, mult mai caste, 
mult mai virtoase, decât cele de azi. 

* 
* * 

Părintele Marin a însemnat ceva în viaţa 
Pietroşanilor. Din Yiaţa lui, posteritatea are 
de tras multe învăţăminte. 

Ca preot, a păstorit comuna aproape 60 
ani fără întrerupere. Din preoţie, el a făcut 
adevărat apostolat. A fost totdeauna omul de
sinteresat al datoriei, a fost omul plin de 
demnitate în toate ocasiunile vieţii ; a fost 
preotul care, limitat în cadrul ocupaţiilor 

sale de păstor duhovnicesc, nu s'a ameste
cat niciodată tn luptele politico-sociale, care 
de multe ori,micşorează şi chiar ucid pe om. 
Cu atitudinea lui demnă, cu ironiile lui, de 
multe ori caustice, cu indiferenţa lui voită, 
cu pildele lui, şi-a arătat întotdeauna desgustul 
faţă de politicianii de meserie şi de ocazie. 

Şi-a iubit şi stimat fără rezerve generaţie;, 
lui. Ii plăcea să stea de vorbă cu bătrânii, 
cu care a copilărit, fără să se jeneze cumva, 
că aceştia sunt de o altă treaptă socială, in
ferioară lui. 

Ia ocaziile pe cari i le oferia ocupaţia lui, 
la pomeni, parastase, sfeştanii, pe care le 
săvarşia cu deplină conştiinţiozitate şi râvnă, 
părintele Marin era un izvor nesecat de 
pilde frumoase, de glume spirituale, de vervă 
plăcută, de sfaturi care-l făceau simpatic şi 
plăcut 
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Păr. Marin a fost în vremea lui un pa
sionat şi priceput cântăreţ, atât al altarului 
cât şi al stranei. Cu viersul lui de protop
salt experimentat, a îmlădiat multe inimi, a 
cucerit celui Atot Puternic multe suflete, a 
înlăcrămat mulţi ochi, a, ridicat deai;upra pa• 
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cine nu-şi aminteşte oare? .. . 
Veşnica pomenire" zisă de el, in ocaziuni, " . cu simţire şi duioşie, i-a asigurat o po~ 

menire veşnică, la care are tot dreptul sa 
aspire sufletul lui I 

In timpul din urmă, copleşit de ani şi 

t PREOTUL MARIN 

timilor lumeşti pe mulţi vizitatori ai bisericii I 
Cine nu-şi aduce aminte cum intona el 

pe: «Iubite-voiu Doamne virtutea mea, Dom• 
nul este întărirea mea şi scăparea mea şi 
izbăvitorul meu))? 

Dar, înaintea Icoanei Maicii Domnului, 
când îşi înălţa el din toate puterile lui vier
sul, prea slăvind pe prea sfânta Fecioară 
Maria, prin acel „Cuvine-se cu adevărat", 

poate şi de unele necazuri inerente vieţii 
aceştia, necazuri pe care nimănui nu le-a 
mărturisit - de cât poate duhovn!cului lui
bătrânul părinte nu mai putea cânta decât 
cu ochii lui, veşnic plini de lacrămi, cu ochii 
lui slăbiţi în vedere, dar veşnic întăriţi prin 
virtuţile lui superioare şi într'adevăr demne 
de admirat. 

L'am văzut adesea plângând ca un copil, 
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plângând fără să spună de ce, suspinând şi 
încheind ca şi cu aceste cuvinte „Minunat 
eşti Doamne"! 

Părintele Marin s'a născut în Pietroşani la 
I 4 Oct. 1 844, Moare deci în vârsta de 8 5 ani, 
9 luni şi o săptămână. Seminarul şi l'a fă
cut în Bucureşti. 

Inainte de 'a se preoţii, 1-2 ani a fost 
învăţător la şcoala satului Pietroşani. E pri
mul învăţător cu şcoală. Pân'aci şcoala Pie
troşani-dacă o putem socoti şcoală-fusese 
condusă de grămătici, cântăreţi de biserică, 
numiţi logofeţi, cari făceau atâta şcoală, cât 
s'au putut pricepe şi ei. 

In 1870, se căsătoreşte cu preoteasa Elena, 
decedată acum 2 ani, iar în 1871, se hiro
toneşte preot, păstorind comuna timp de 59 
ani fără întrerupere. 

Părintele Marin n'a avut decât o cultură de 
4 ani de curs secundar. Această cultură însa, 
el a ştiut să şi-o complecteze prin sine insu-şi, 
instruindu-se prin voinţă proprie, mai ales 
în misiunea lui de prr.ot. 

Părintele Marin citia mult. In clipe de re■ 
paus, c.'l mai bun tovarăş al părintelui Marin 
era cartea. 

Avea o memorie foarte credincioasă. Isvoa
rele istoricului satului şi şcoalei Pietroşani, 
date la lumină în două lucrări ale celui ce 
scrie aceste rânduri, sunt datorite părintelui 
~arin. In convorbirile noastre cu Sfinţia Sa, 
batrânul preot era bucuros că poate împărtăşi 
lucruri şi date, pe care actele vechi, distruse, 
le trecuse de mult în negnra uitării! 

* 
* * 

Părintele Marin a fost condus la locaşul 
de veci, de, relativ, puţină lume. 

S'a remarcat, trebuie s'o spunem, lipsa de 
recunoştinţă a acelora, cari s'au împărtăşit 
din luminile lui! 

S'a observat lipsa de stimă pentru sufletul 
lui, a acelora, în casele cărora el a intrat -
pe picioarele lui ori dus cu carul - cel puţin 
de două ori pe an ! Unde a fost semnul de 
amintire pentru el, a acelora cari, - cu plată 
ori fără plată - s'au folosit de serviciile 
lui neprecupeţite? 

Unde au fost toate acestea? 
Clopotele şi-au făcut îndeajuns datoria, 

dar receptoarele lor au fost vai! surde! 
Sărbătoarea de tristeţe dela 2 2 Iulie a. c. 

ce trebuia să cuprindă pe toţi enoriaşii sa
tului Pietroşani, a dăinuit într'o nepăsare, pe 
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care judecata dreaptă o condamnă! 
Zi de lucru de sigur! Dar câte zile se 

pierd deasurda, iar rarele ocaziuni ale recu
legerii sunt date uitării condamnabile. şi traiului 
tn neştire pe această lume! 

Dar mortul nu cere recunoştinţă I 
El s'a dus unde i-a fost menit. Recuno

ştinţa ar fi pentru cei cari rămân - şi nici 
pentru ei - pentru noi ca oameni, ca creştini, 
ca fiinţe înţelegătoare. 

Maurul şi-a făcut datoria, 
Maurul s' a dus I 

Dumnezeu odihnească-I în pace, în rân
durile drepţilor „ unde nu este durere, nici 
întristare, ci vieaţă fără de sfârşit". 

TEODOR POPESCU 
Directorul şcoalei primare din comuna 

Pietroşani-Vlaşca. 

* * 

t Preot DUMITRU POPESCU 

Viguroasa pleiadă de preoţi tineri şi entuziaşti, 
chemaţi să dea o nouă vfaţă bisericii noastre, a 
încercat o·grea perdere prin trecerea la cele eterne, 
în floarea vârstei, a preotului Dumitru Popescu 
din parohia Chiojdeanca, jud. Prahova. 

Abia un an şi jumătate i-a fost dat să-şi exercite, 
în deplină sănătate, funcţiunea sa de preot, pentru 
care avea cele m1i fireşti inclinaţiuni. 

Dar acest scurt timp a fost pe ajuns ca prin 
eminentele sale calităţi să se releveze ca un bun 
păstor şi înţelept părinte sufletesc în fata enorai
şilor săi; ca un sincer şi devotat tovarăş de 
muncă în faţa colegilor; şi ca un supus, disciplinat 
şi zelos element în faţa autorităţilor sale bi
sericeşti. 

Blând şi modest, cucernic şi evlavios, respectos 
şi îndatoritor, corect şi punctual; acestea erau 
notele esenţiale ale caracterului situ ales, ale per
sonalităţii sale distinse. 

O boală teribilă şi îndelungată de un an de 
zile pe care a suportat-o cu o resemnare cu ade
vărat creştinească, i-a pus capăt zilelor în ziua 
de 15 August a. c., lăsând în urma sa o tânără 
sotie nemângâiată şi un copilaş de doi ani. 

Duminică în 17 August a. c., i s'a făcut înmor
mântarea în asistenta poporului întreg, oficiind 
un sobor de zece preoţi şi un diacon, având în 
frunte pe P. C. Protopop Vicenţlu Pop. Au ţinut 
cuvântări, relevând calităţile celui dispărut, P. C. 
Protopop şi Pr. Oh. Tătaru din parohia Mireşul. 

Dumnezeu să-l odihnească între aleşi săi. 
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MIŞCA.REA. 

Cercul pastoral Roşiorii de Vede, a început 
continuarea şedinţelor săptămânale din anul 
trecut 1 Octombrie 1929-1 Mai 1930. 

Prima şedinţă s'a ţinut în ziua de 19 Oc
tombrie 1929 în localul Bis. Sf. Teodor care 
fiind mai din nainte anunţată, publicul a 
venit în mod mulţumitor. 

Conform programului, şedinţa se începe 
cu: «Binecuvântarea> unuia din preoţi, iar 
cântăreţii cântă. clmpărate Ceresc>. Mărire 
şi Acum cBine Cuvintează> cUnule Născut>, 
acompaniaţi de elevii liceului local I. Ana
stasescu. 

Prima conferinţă s'a ţinut de pr. N. Ma
rinescu despre cRolal şi însemnătatea şe
dinţelor cercurilor pastorale în Biserică» 
Cu această ocaziune C. Sa arată munca 
desfăşurată de preoţii acestui cerc în anii 
trecuţi, schiţează un mic program de acti
vitate pentru anul acesta, făcând tot deo
dată un călduros apel publicului auditor să 
dea cât mai mare atenţiune acestor şedinţe, 
care sunt de un real folos pentru cultivarea 
lor din punr.t de vedere religios moral. 

Şedinţa se termină cu executarea a di
ferite axioane, imne religioase, tropare, 
Doxologia marc, Tatăl nostru, podobii, di
ferite st1hiri, etc., de către corul cântăreţilor 
condus de talentatul cântăreţ Marcu Băltoiu. 

Cu acest program cercul şi-a continuat 
şedinţele săptămânale în mod regulat în
cepând din luna Octombrie 1929 şi până 
în luna Martie 1930. 

In şedinţa de la 26 Octombrie a confe
renţiat pr. Ioan E. Popescu despre: « Viaţa 
Sf. Dumitru Basarabov». 

In şedinţa de la 2 Noembrie a conferen
ţiat pr. Ioan Stănescu având ca temă „Ex
plicarea Cap. IX v. 57-62 Ev. Luca>. 

In şedinţa de la 9 Noembrie a vorbit pr. 
Ioan E. Popescu făcând explicarea c Cap. 
Xlil v. 31-32 Ev. Matei». 

In şedinţa de la 16 Noembrie a confe
renţiat pr. N. Marinescu făcând explicarea 
Cap. X v. 25-37 Ev. Luca. 

In şedinţa de la 23 Noembrie a vorbit 
pr. Teodor Pereţeanu despre: Conştiinţă>. 

In şedinţa de la 30 N oembrie a conf e
renţi at pr. Gh. Sima făcând explicarea Cap. 
XIV v. 16-24 Ev. Luca. 

"APOSTOLUL• 

MISIONARA. 

1n şedinţa de la 7 Decembrie a confe
renţiat preotul Ioan Stănescu despre pute
rea de credinţă a femei Cananeance. Ev. 
Matei Cap. XV v. 22-28. 

ln şedinţa de la 14 Decembrie a conte
renţiat părintele N. Marinescu despre cTaina 
Pocăinţei>. 

1n şedinţa de la 11 Ianuarie 1930 a con
ferenţiat păr. Ioan E. Popescu. 

In şedinţa de la 18 Ianuarie a vorbit pă
rintele Ioan E. Popescu despre cBiserica 
învăţătoare şi ascultătoare. 

· 1n şedinţa de la 25 Ianuarie a vorbit 
părintele Ioan Stănes :u despre c Veşnicia 
Bisericii>, 

In şedinţa de la 1 Februarie a conferen
ţiat părintele N. Marinescu făcând explicarea 
parabolei Mântuitorului cu cele 10 Fecioare. 

In şedinţa de la 8 Februarie a conferen
ţiat părintele Teodor Pereţeanu despre cln
gerii buni şi duhurile rele». 

In şedinţa de la 15 Febr. a conferenţiat 
părintele Gh. Sima făcând explicarea pa• 
rabolei, cFiului risipitor» (Luca Cap. XV 
v. 11-32. 

1n şedinţa de la 22 Februarie a confe
renţiat părintele Ioan Stănescu făcând ex
plicarea Cap. XXI v. 8----:-9, 25-27, 33-36. 
Ev. Luca). 

Toate conferinţele în general au fost bine 
pregătite şi ascultate cu mult interes de 
publicul auditor car. , spre mulţumirea noa
stră le frequentează în noi regulat în fie care 
Sâmbăta seara. 

Un concurs nepreţuit s'au dat acestei 
şedinţe săptămânale şi din partea elevilor 
liceului local, I. Anastasescu, atât prin pre
zenţa lor cât şi prin participarea alături de 
Corul cântăreţilor în executarea a diferitelor 
cântări cu caracter religios ce au îosoţit fie 
care şedinţa. 

Pentru viitoarele şedinţe săptămânale al 
căror fir va începe să se dapene din luna 
Octombrie a. c., suntem de părere a fi in
vitaţi şi a lua parte activă d-nii Profesori 
ai Liceului şi alte ramuri de activitate din 
societatea oraşului, pentru o mai bună reuşită 
în opera de asanare religioasă şi morală de 
care se simte atât de multă nevoe în tim
purile de faţă şi pentru care preoţimea lu-
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crează nu din poruncă ci din dragoste şi 
conştienţi de misiunea ce li s'a tncredinţat. 

Protopop FLORU IONl:.SCU 

Cercul pastoral Buştenarl-Prahova. - In 
ziua de 22 lume anul 1930, s'a oficiat ser
viciul liturgic în sbor, de preoţii cercului, 
răspunsurile fiind date de cântăreţii cercului 
şi corul ceremonial al Bisericei Sfinţiei Voi
vozi din Telega. 

Predica s'a ţinut de preotul Vasile Ma
rola, confesorul Penitenciarului Dnftana. 

Au asistat la slujbă un numa.r mulţumitor 
de credincioşi, autoritatea comunală, copii 
de şcoala. şi D-nii Inva.ţa.tori. 

Dela Sf. Liturghie. a rezultat suma de lei 
120 una sută douăzeci, care s'a lncredinţat 
Par. I. Zmculescu pentru fondul cercului. 

Masa a fost pregătită de părintele paroh 
respectiv D. Săvulescu şi oferită în casa 
parohială. 

· După masă s'a ţinut şedinţa intimă, fă
cându~se observaţiuni asupra predicei. 

Părintele I. Zinculescu aduce în discuţie 
ţinuta ce trebuie să aibă fiecare preot în 
timpul oficierei în sbor, serioasă şi deplină 
tăcere; căci altfel face o impresie cu totul 
neplăcută asupra credincioşilor din Biserica. 

Păr. I. Zinculescu aduce la cunoştinţa 
preoţilor din cerc, cuprinsul ord. No. 120/930 
al Onor. Protoierii de Prahova Circ. Breaza, 
prin care se aduce mulţămfri pentru con
tribuirea la fondul cPatriarhul Miron>. 

Păr. I. Zinculescu tace propunerea ca la 
viitoarele şedinţe intime să se facă discu
ţiuni asupra unor anumite cărţi ce intereseară 
de aproape pregătirea şi misiunea preoţească. 

Ca un început al acestei iniţiative, se 
vorbeşte asupra cărţei c Vieaţa lui Iisus> de 
Giovanni Papini, tradusă în romneşte din 
franţuzeşte de Alexandru Marcu. 

Păr. D. Săvulescu citeşte chiar la pag. 
257 Capitolul cSpurcătura dracului». 

Şedinţa publică s'a ţinut în sala de re
cepţie a Primăriei, sală destul de încăpă
toare şi anume amenajată pentru astfel de 
manifestări intelectuale. 

La ora 3 p. m. Păr. I. Zinculescu a adu
nat pe cântăreţii cercului într' o sală a Pri
măriei şi le-a vorbit despre intenţia Sf. 
Mitropolii de a chema la un examen pe 
cântăreţii fără şcoală. 

Conform ord. Onor. Protoierii respective 
se vor ţine cursuri la reşedinţa cercului şi 

... 
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sânt întrebaţi cântăreţii asupra cărei zile 
din săptămână ce convine a veni la Telega 
pentru lecţii de muzică bisericesscă, tipic şi 
alte îndrumări profesionale. 

In de comun acord se fixează ziua Joi 
ora 3 după masă. Se va anunţa ultenor 
ziua când va începe pregătirea. 
După această consfatuire, trecând în sala 

cea mare, se deschide şedinţa publică la 
ora 3½, 

S'a desfâşurat următorul program: 
1. Cuvânt de deschidere, al preotului 

local D. Savulescu. 
2. Corurile: Veniţi Creştini, Trăiască Re

gele, Hai Odor, colo jos în gradimţă. 
3. Conferinţa preotului N. Lazarescu-Me

liceşti despre: c Urmările pierzătoare ale 
desfrâului> Subiect bine studiat şi tratat pe 
înţelesul tuturor. Arată însemnătatea căsă
toriei şi scoate în relief păcatul desfrâului 
şi concubinajul; patima btţiei şi uşurinţa 
luxului. 

Vorbeşte apoi despre bolile care sânt o 
urmare a de: sfrâului şi dă îndemnul ca ori
cine să se ferească de aceste patimi pier
zătoare de suflet şi ruinătoar~ de corp. 

4. Urmeaza corurile: o fată de păstor şi 
Rujiţă de pe zăzor. 

5. Recitări: două fabule de V. Militaru, 
cu măgarul nerecunoscător. 

6. Piesa de teatru «Fica pocăită>. 
7. Cuvântarea Părintelui I. Zincul eseu 

despre păcatul timpului. Beţia, luxul şi trân
dăvia cari duc la desfrâu. Arată cum aceste 
patimi sânt aşezate în cartea sfântă la un 
loc cu slujitorii de idoli şi hoţii (răpitorii). 
Cu unii ca aceştia ne porunceşte Sf. Apostol 
Pavel «ca nici să nu mâncăm> 1 Cor. V». 

Iar despre unii ca aceştia acelaş Sf. Apo
stol spune că: «nici, desfrânaţii, nici sluji
torii de idoli, nici furii, nici lacomii, nici beţivii, 
nici bârfitorii, nici răpitorii nu vor moşteni 
împărăţia lui Dumnezeu>. I Cor. V 1 O. 

Termină apoi cuvântarea cu îndemnul mai 
ales către tineretul din sală, ce se afla in 
mare număr, ca să urmeze sfatul ce li se 
dă în tot timpul ln Sfânta Biserică şi şcoală, 
silindu-se a deveni valornşi fii ai bisericei 
creştine, morali şi cu fapte bune şi vrednici 
cetăţeni ai ţărei, fiindcă de astfel de cetăţeni 
are nevoie noul nostru Rege M. S. Carol 
al II, care vrea să aducă fericire ţărei şi 
neamului nostru. 

Conferenţiarul termină strigând: Trăiască 
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Majestatea Sa Regele Carol al II, trăiască 
România Mare 

Cu aceasta, şedinţa publică s'a încheiat 
la ora 6 p. m. 

In alcătuirea programului serbărei şcolare 
şi coferinţă a fost o continuitate de idei şi 
aplicaţiuni morale, aceasta datorită organi-

CRONICA 

Conditiunile de admitere 
în Seminarul Monahal din Mânăstirea 

Cernica-llfov. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 
la Seminarul Monahal din Monastirea Cer
nica-Ilfov, sunt 
de bursieri : 

In clasa I-a 
,, ,, II-a 
,, ,, III-a 

vacante următoarele locuri 

19 locuri. 
2 

12 
" 
" ., ,, IV-a 4 " 

" " V-a 4 ,, 
La acest seminar se vor primi numai mo-

nahi şi /1aţi de monastire cu vrâsta înbe 14 
şi 25 de ani, din toate monastirile din ţară 
(Art 2 din Regulamentul Seminarului Mo
nahal). Călugării şi fraţii trecuţi de vrâsta de 
25 ani, dar care au aplicaţii deosebite la studii 
şi la ascultări practice, vor putea :fi primiţi 
în seminar în mod excepţional. (Art. 3 Reg.). 

Primirea se va face pe baza recomandării 
stareţului monastirii de unde vine candidatul 
şi în urma examinării din punct de vedere 
al actelor, al studiilor şi al sănătăţii (Art. 7 
din Regulamentul Seminarului Monahal). 

Cererile de înscriere în clasa I-a (potrivit 
art. 9 din Regulament), se vor adresa direc
ţiunii seminarului mon1hal din Monastirea 
Cernica până la 1 Septembre 1930, prin stă
reţia monastirei respective, care va însoţi 
adresa de recomandare pentru înscrierea can
didatului de următoarele acte: 

I. Un certificat din partea monastirei de 
unde vine candidatul, în care să se arate 
situaţia lui faţă de acea monastire, adică dacă 
este monah sau frate. In cazul din urmă va 
prezenta: 

2. O declaraţie a candidatului şi un con
simţământ legal al părinţilor sau tutorilor, 
după modelul dat de direcţiunea seminarului, 

"APOSTOLUL" 

zatorului parohul local Pr. D. Săvulescu, 
paroh şi învătător al comunei Buştenari. 

Corul a fost pregătit din elevii clasei 
a IV de d-şoara învăţătoare Elena D. Să
vulescu. Asemeni şi recetările şi piesa de 
teatru, cu substrat în totul moral. 

INTERNA 

că, la majorat, candidatul se va consacra vieţii 
monahale, iar · după absolvirea seminarului 
va fi la dispoziţia Patriarhiei Române spre 
a fi trimis unde se va crede de cuviinţă, sau, 
în caz contrar, va despăgubi monastirea res
pectivă şi seminarul monahal de toate chel
luielile de întreţinere reale, făcute cu el, pe 
tot timpul cât a urmat cursurile seminarului 
monahal. O declaraţie la fel vor da şi mo
nahii şi clericii. 

3. Extractul după actul de naştere. 
4. Certificatul de botez . 
5. Certificatul de absolvirea cursului primar. 
6. Actul de vaccina. 
7. Un cettzficat de starea sanitară generată. 
Cererile, care nu vor :fi însoţite de toate 

aceste acte, nu vor fi luate în consideraţie. 
Aspiranţii admişi la înscriere vor supuşi 

la două probe: sctise şi orale ( art. 12 din 
Regulament). 

Probele scrise vor :fi: 1) din limba română 
o pagină dictată din care să se aprecieze or
tografia, punctuaţia şi caligrafia, bucata dictată 
se va alege dintr'o carte cu conţinut religios 
sau Istoric-naţionali; 2) din aritmetică, un exer
ciţiu uşor cu numere întregi sau zecimale. 

Probele orale (art. 2 I din Regulament) vor 
consta din: 1) întrebări de R~ligie; 2) în
trebări asupra limbei române, cetite cu voce 
tare şi analiză; 3) aritmetică exerciţii şi pro
bleme uşoare; 4) Istoria şi Geografia ţării. 

Intrebările se vor face după programa ana
litică a şcoalelor primare. 

Tot în intervalul până la 1 Septembre 
vor înainta cereri de · înscriere în clasele a 
II-a, a III-a, a IV-a şi a V-a elevii monahi 
sau fraţi de monastire, care au făcut clasa 
I-a, a II-a, a III-a sau a IV-a la alte se
minarii din ţară. c~rerile vor fi însoţite de 
aceleaşi acte, enumărate mai sus, cu deose
bire că în locul certificatului de absolvirea 
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cursului primar, se va prezenta certificatul 
de promovarea ultimei clase de seminar. 

Monahii sau fraţii de monastire, care po
sedă una, două, trei sau patru clase de liceu, 
pentru a putea fi primiţi în clasele II, III, 
IV şi V-a a seminarului monahal, vor depune 
un examen de diferenţă pentru obiectele ce 
se fac în plus la seminar, şi anume: 
C 1• II-a Istoria V.-Testament, Practica Vtur

gică şi Muzica Bisericească orientală. 
CI. III-a: Istoria V. şi N. Testament, Prac

tica Liturgică a el. I II, Muzica Bisericească 
Orientală. I şi II şi 1. latină. 

CI. IV-a: Istoria V. şi N. Testament, Expli
carea Evangheliilor Duminicale, P.ractica 
Litnrgică I III, Muzica Bisericească Orien
tală I-III şi 1. Elină. 

CI. V-a: Istoria V. şi N. Testament, Expli
carea Evangheli':!i, Catehism şi Explicarea 
Faptelor Apostolice, Practica Liturgică, 
Muzica Bisericească Orientală I-IV şi L. 
Elină III şi IV. 
Examinarea va fi în scris şi orală. 
Examenele de corigenţă şi de diferenţă se 

vor ţinea între I şi 10 Septembre. 
Examenele de admitere în clasa I- a vor 

începe la 5 Septembre. 
Deschiderea cursurilor se va face la 2 2 

Septembre, odată cu a celorlalte seminarii 
teologice din ţară. 

Toţi elevii seminarului duc viaţă de in
ternat (art. 4 din Regulament). 

Durata studiilor este aceiaş ca la toate 
seminariile, însă lucrările practice şi ascul
tările continuă tot anul, elevii rămânând în 
internat (art. II g). 

PAROHII 

PREOŢI 

Protoeria Circ. III Căscioarele-V!aşca.-Se pu
blică concurs în termen de 30 zile de la această 
dată pentru ocuparea postului de Pr. paroh la 
parohia nSingurenii-Vlaşca", devenită vac;intă 

prin transferarea t:tularului. 
Parohia are biserică în stare de funcţionare. 
Sesia parohială e de 8 1/ 2 H. a. 
Casă parohială n'are. 
Venitul epitrahilului se ridică la 6000 lei anual. 
Această parnhle numără 600 familii. 
Concurent! vor depune Sf. Arhiepiscopii, toate 
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Certificatele de absolvire nu sunt acte per
sonale; ele nu vor fi puse la îndemână decât 
monahilor, care vor trece la instituţii de cul
tură superioară, precum la universităţi şi aca
demii speciale, adică se vor comunica numai 
în cazul acesta instituţiilor unde vor fi trimişi 
şi numai prin direcţia şcoalei. 

Fraţii nu pot beneficia de acest drept mai 
înainte de intrarea în monahism. 

In afară de monahism toate aceste acte de 
studii sunt nule. 

Certificate de clasă nu se dau. (Art. 48)· 
In privinţa întreţinerii: Seminarul dă hrană, 

luminat şi încălzit, iar monastirile, potrivit 
art. 27 din Regulamentul Seminarului Mo
nahal, vor trimite pe candidaţi cu câte două 
rânduri de haine şi încălţăminte, unul de 
sărbătoare (uniforma călugărească) şi unul de 
lucru; cu câte trei rânduri de schimburi, o 
plapomă sau o pătură (după modelul şcoalei), 
o pernă cu două feţe, patru cearşafuri pentru 
învelit şi aşternut, două prosoape şi două 
şervete. 

De asemenea potrI vit hotărârii Eforiei şco
lare, luate în şedinţa dela 21 Iulie 1930, în 
conformitate cu art. 26 din Regulamentul 
Seminarului Monahal şi cu art 93 1 alineatul 
G. din Statutul legii de organizare a Bise
ricii Ortodox~ Române, monastirile vor vărsa 
Eforiei, ca ajutor la întreţinere, subvenţia 
dela stat cuvenită elevului şi suma de lei 
2000 (donă mii) anaal, cum şi bani pentru 
procurarea cărţilor şi rechizitelor necesare 
elevului. 

DIRECŢUNEA. 

VACANTE 
actele cerute de regulament, spre a se trimite 
acestei protoerii pentru referire. 

Prolopop, Pr. I. B. STĂNESCU. 

Protoieria Circ. III Jud. Prahova -Se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela aparitia în Apos
tolul, pentru ocuparea postului de paroh din pa
rohia Chiojdeanca, devenit vacant prin decedarea 
Pr. D. Popescu. 

Parohia e formată de satul Chlojdeanca şi cătu
nul Nucet, având o biserică noua în perfectă stare 
şi două biserici de cimitir. 

Are 624 fam:Jii cu 2142 suflete. 
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Beneficii: Salar dela stat şi venitul epitrahilului 
de circa 12.000 lei anual. 

Cererile însoţite de acte şi memorii, conform 
regulamentului, se înaintează la Sf. Arhiepiscopie 
în termenul stabilit. 

Protopop, VICENŢIU POP. 

Protoieria de Ilfov-Fierbinţi. - Se publică con
curs cu termen de 30 zile pentru ocuparea pos
tului de paroh al parohiei Leşile-lljov, rămas 

vacant pe ziua de 1 August 1930, prin demisiona
rea titularului, preot I. Popescu. 

Parohia se compune din trei sate: Gagu, Golăşei, 
Leşite, cu o populatle de 350 familii şi 1230 su
flete. Are 8112 Ha., sesie parohială, şi casă paro
hială. Venituri corn. 5000 lei anual. 

Doritori vor adresa cererile însoţite de acte 
Sfintei Mitropolii. 

Protopop, Pr. TEODOR RĂDULESCU 

CANTĂREŢI 

Protoieria Circ. li din Capitală. - Postul de 
cânt. II de la Parohia De/ea Veche, rămânând 

vacant pe ziua de 15 Iulie a. c., prin demisiunea 
titularului Vasile Mihăilescu, să publică concurs, 
în termen de 15 zile. 

Candidaţii, vor adresa cererile însoţite de acte, 
Cancelariei Prot. II din Capitală. 

Protoiereu, Econ. C. MOISIU. 

Protoieria I Ploeşti-Prahova - Se publică con
curs cu termen de o lună dela această publicaţie, 
pentru ocuparea posturilor de cântăreţ I şi II, 
dela parohia Ploeştiori-Prahova, rămase vacante 
prin demisia lui Ştefan Bunea şi decesul lui Ioniţă 
Stoica. 

* 
Protoieria I Ploeşti- Prahova-Se publică con-

curs cu termen de o lună de la ace~stă publicatie, 
pentru ocuparea celor două posturi de cântăreţi 
ce se află vacante la parohia Puchenii Crainici
Prahova. 

* 
Protoeria I Ploeşti-Prahova. - Se aduce la 

cunoştinţa celor interesat! că, pentru postul de 
cântăreţ, de la biserica filială Sf. Nicolae-/'vou
Ploeşti, pendinte de parohia Maica Precista,-va
cant prin transferarea titularului Vasile Enescu, 
la Catedrala Sf. Ioan pe 1 August a. c.,-se pu
blică concurs în termen legal de la această pu
blicaţie. 

Cererile însoţite de acte se vor înainta în timp 
parohiei respective. 

Protopop. CONST. M. PETRE 

,,APOSTOLUL" 

MULŢUMIRI. 

Protoeria Circ. II/ Căscioarele-Vlaşca.-1. Con
siliul parohial din comuna Gratia-Vlaşca, aduce 
viile mulţumiri Doamnei Zoe C. Sordony, str. 
Atenii Nr. 11, Bucureşti, pentru donaţia de 60;000, 
ca prim fond de reparaţie a biserici parohiale. 

2. Consiliul parohial din satul Corbi-Ciungi~ 
Vlaşca, aduce viile sale mulţumiri d-lui C. Foc~;, 
pentru donaţia ce a făcut bisericii din acea parohie 
şi anume: Un Potir de argint aurit, un disc, o 
steluţă, o copie şi una linguriţă, toate de argint 
în valoare de lei 6000. 

Protopop, Pr. 1. 8. STĂNESCU · 

r AU APĂRUT: 7 
Voi. 1.-69 .CUVÂNTARI ŞI PREDICI ale unul teolog 

mai târziu cleric roman în jarll sub stllpâ
nire strllinll". Pag. 382 -1888-1902. Lei 120. -

Voi. 11.-55 „PASTURALE ŞI CUVÂNTĂRI al~ unul 
episcop român în tarll sub st!lpânlre strllină". 
Pagini 306.-1910-1919. Lei 50.-

Vol. 111.-95 .CUVÂNTĂRI. Trei ani de propoveduire 
pastorală". Pagini 365-1919-1922. Lei 60. 

toate de 

Dr. :MIRON CRISTEA 
Datll fiind valoarea autorului, le recomandllm preo

jimei noastre spre cumpărare şi folosire în 
munca el pastorală. · 

L .APOSTOLULa _J --------- , __ 
r 

AU APARUT: 

.CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag. 
Fonnat obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

„CARTICICĂ DE RUGACIUNI", 242 pag. Fonnat micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei în trăi
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 în piele simplll, 
Lei 70 şi 80 în pânză; Lei 25, Broşată. 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recomandă tuturor. .APOSTOLUL• 

L ____ _ _ _J 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT'. 
traducere de 

Părintele GRIGORE PIŞCULESCU 

la Institutul Bfbltc, Sf. Sinod, 

strada Anttm, BUCUt'eftt, 

Bro'lat 70 lei. = Legat ft=i,bil 1.00 lei. 

TIPOGRAFIA CARŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. C. 7. 
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